

联合国人权理事会第47次会议通过中国提交的“发展对享有所有人权的贡献”决议

新华社日内瓦7月12日电 联合国人权理事会第47次会议12日通过中国提交的“发展对享有所有人权的贡献”决议。

决议重申发展对享有所有人权具有重要贡献,发展的目标是增进所有人的福祉,各国应满足人民对美好生活的向往。决议欢迎各国在推动可持续发展、消除贫困等

方面付出的巨大努力和取得的重成就。呼吁各国实现以人民为中心的发展,实现发展属于人民,发展依靠人民,发展成果由人民共享。呼吁各国促进可持续发展,以更好地享有人权,并促进发展机会的平等享有。

中国常驻联合国日内瓦代表陈旭大使在联合国人权理事会介绍决议草案时表示,发展是人类社会的永恒主题,是解决一切问题的关键。只有更好地发展,才能更好地促进和保护人权。当前,新冠疫情仍在全球蔓延,对各国经济社会发展和人权享有造成严重影响。面对严峻挑战,各国应加强团结合作,携手战胜疫情,同时大力推动可持续发展,特别是加大减贫努力,以克服疫情给各国人民生活造成的不利影响。

这一重要决议草案,感谢中国发挥的领导作用,强调发展对于各国尤其是发展中国家至关重要,没有发展,就无法实现对人权的享有,无法克服新冠疫情带来的挑战;各国应加强国际合作,坚持以人民为中心,促进可持续发展,消除贫困和不平等,切实保障人民各项人权。

广大发展中国家谴责针对非洲裔、亚洲裔的系统性种族主义和种族歧视

新华社日内瓦7月12日电 7月12日,在联合国人权理事会第47次会议关于保护非洲人和非洲人后裔人权的对话会上,发展中国家纷纷谴责系统性种族主义和种族歧视,呼吁国际社会加大力度打击针对非洲裔、亚洲裔的歧视和暴力。

联合国人权高专巴切莱特表示,系统性种族主义和种族歧视加剧了非洲人和非洲人后裔面临的不平等,使其逐渐在经济、社会和政治生活中被边缘化。美国乔治·弗洛伊德和布伦娜·泰勒、英国凯文·克拉克以及法国阿达马·特拉奥雷等案件表明,有关国家执法体系中存在系统性种族主义和种族歧视问题。

一些国家政府对反种族主义和平抗议活动过度使用武力,非洲人后裔和反种族主义人士的声音遭到压制。从奴隶制、跨大西洋奴隶贸易和殖民制度中获益的国家拒不承认其历史责任,是种族主义和种族暴力猖獗的重要原因。有关国家应采取实质性措施,改变歧视性机制,对种族主义罪行追究责任,向受害者提供赔偿,以早日实现种族平等和正义。

中国常驻联合国日内瓦代表陈旭大使代表跨地区的50余国共同发言,表示今年是《德班宣言和行动纲领》通过20周年,国际社会反对种族主义、种族歧视、排外主义和相关不容忍行为依然任重道远。非洲人和非洲人后裔、亚洲人和亚洲人后裔长期受到系统性种族主义、种族歧视和仇恨犯罪危害。多边人权机构应采取行动,标本兼治解决系统性种族主义和结构性种族歧视,清除奴隶制、跨大西洋奴隶贸易、殖民主义和贩卖劳工的历史遗毒。

在新冠疫情期间,一些政治和公众人物发表种族主义言论,煽动暴力、种族歧视、仇外心理和伊斯兰恐惧症,导致针对非洲人和非洲人后裔、亚洲人和亚洲人后裔,特别是妇女、儿童的歧视和仇恨犯罪急剧增多。有关国家的歧视和仇恨言论难辞其咎。国际社会应加大努力打击针对非洲人和亚洲人后裔的种族歧视和仇恨犯罪,敦促政治和公众人物停止发表种族主义言论,充分保障非洲人和亚洲人后裔权利。多边人权机构应密切关注上述问题,并考虑采取适当行动。

鸣 镝

美发动伊拉克战争严重损害伊斯兰世界利益

朱泉钢

2003年3月,美国政府携冷战后“一起独大”优势,绕过联合国,不顾国际社会的强烈反对,以“莫须有”之名,悍然发动伊拉克战争,推翻萨达姆政权。伊拉克战争(以下简称“伊战”)不仅严重践踏国际法和国际秩序,而且给伊拉克带来深重灾难,直接损害了伊拉克和伊斯兰世界的利益。

基础设施,国家公共服务能力极大下降,民众面临缺水少电、缺医少药等问题。以卫生部门为例,伊战之后,伊拉克的医疗水平下降十分明显。1990年,伊拉克97%的城市人口和71%的农村人口可享受公共医疗服务。伊战后,约2万名医生逃离伊拉克,大量医疗设施在战火中被毁。在第二大城市摩苏尔,13所医院中的9所被摧毁,180万人的城市可用病床仅有1000张。目前,伊拉克感染新冠肺炎人数超过143万,死亡人数超1.75万。



7月3日,伊拉克儿童坐在摩苏尔老城的废墟上。2016年10月至次年7月,在长达9个月的解放摩苏尔战役中,美国主导的国际联盟部队对摩苏尔老城实施无差别轰炸,大量平民家毁人亡。

严重破坏伊拉克的社会团结。正如尼日利亚法学家丘迪夫·奥普塔在揭露殖民者对殖民地的影响时指出的那样,就帝国对他国的干预而言,无形领域比有形领域伤害性更大。伊战之后,美国通过主导“去复兴党化”“民主改造”“战后重建”,试图重塑伊拉克人的精神世界。

为基督教文明、伊斯兰文明、儒家文明等八大文明体系,伊战无疑削弱了伊斯兰文明,直接弱化了伊斯兰世界的实力。伊拉克是伊斯兰世界的中等强国,美国在伊战中的军事胜利,使得伊斯兰世界进一步式微。与此同时,伊战间接破坏了伊斯兰世界的团结。伊战之后,伊斯兰世界的逊尼派与什叶派矛盾加剧,中东地区的伊斯兰大国之间地缘政治博弈激烈,作为整体的伊斯兰世界在全球文明格局中地位下降。

不切实际的制度输出造成了一系列灾难性后果。更为重要的是,伊战助长并激化了中东地区的恐怖主义,成为危及各国安全的全球性问题。美国发动的伊战摧毁了萨达姆政权,战后伊拉克安全重建困难重重,国家控制能力下降为恐怖主义的扩张提供了条件,伊拉克遂成为恐怖分子的重要聚集地。“基地组织”和“伊斯兰国”势力就是利用伊拉克的混乱局面兴风作浪,成为危及伊拉克、叙利亚等多国安全的最大挑战。同时,伊战也加剧了穆斯林民众对美国霸权的仇视和愤恨,催生了反美和仇美主义,针对美国及其西方盟友的暴力袭击事件时有发生。

伊战的硝烟尚未散尽,伊战的危害还将延续很长时期。伊战是21世纪美国霸权主义践踏国际法的历史性罪证,伊战的历史告诫人们,坚决反对和防范美国霸权主义和强权政治仍是全球爱好和平的国家和人民的共同责任。

严重损害伊拉克的人权状况

美国主导下的海湾战争(1990—1991年)、对伊拉克制裁(1990—2004年)和伊战(2003年),完全将伊拉克从一个中东地区强国摧残成“失败国家”。战后,伊拉克国家发展陷入长期停滞,人民的生命权和发展权遭受严重破坏。首先,伊拉克经济发展陷入长期停滞。正如美国加利福尼亚大学圣巴巴拉分校学者尤塞夫·贝克指出的,美国入侵伊拉克的一个重要目的是将伊拉克融入美国主导的全球资本主义体系。因此,西方国家及其代理人在伊战后主导了伊拉克经济,并将伊拉克锚定在全球“中心—边缘经济体系”中的边缘位置。据世界银行数据,2003年之后,伊拉克的人均收入水平再也没有达到1990年的水平。2013年是伊战后其人均收入的最高点,但也不过7040美元,仍低于1990年的7050美元。

第一,伊拉克社会团结和国家凝聚力被摧毁。萨达姆政权奉行复兴党的“统一、自由和社会主义”意识形态,试图建立强大的伊拉克。萨达姆倒台时,绝大多数伊拉克人仍支持单一制国家。然而,美国占领当局并不想看到一个强大的伊拉克政府,强行移植西方民主,利用多种手段建立一个联邦制、教派和族群分权的脆弱国家。最终,伊拉克民众的国家认同严重下降,教派矛盾、族群矛盾、部落矛盾激化,外部势力乘机介入,伊拉克成为内讧不断、暴力盛行、冲突迭起的场地。

伊战不仅极大损害了伊拉克的国家利益和人民利益,而且对伊斯兰世界的利益也造成了严重伤害。一方面,伊战降低了伊斯兰世界在全球格局中的地位。塞缪尔·亨廷顿依据宗教将全球文明区分为

其次,伊拉克民众人身安全难以保证。萨达姆统治时期,伊拉克虽然也存在诸多问题,但政府基本能够保障社会稳定,绝大多数民众享有人身安全。伊战之后,伊拉克陷入高频率、高烈度、高广度的暴力冲突,普通民众的人身安全越发展以保障。一方面,大量平民死于非命。据全球统计数据库的资料,2003—2020年期间,有约20.85万伊拉克平民死于暴力冲突。另一方面,大量民众流离失所。截至2020年,有约920万伊拉克民众在伊战之后沦为难民或被迫离开故土,大约每25名伊拉克人中就有1人流离失所。

第二,伊拉克社会风气和社会道德下降严重。腐败盛行是其重要表现。2003年之后,美国公司的行贿行为、伊拉克反腐制度建设的乏力、多数精英缺乏公共精神,导致伊拉克腐败猖獗。伊拉克总统萨利赫在2021年5月向议会提交《伊拉克腐败资金追回法案》时指出,伊战以来,伊拉克的国家石油资产因腐败造成的损失高达1500亿美元。腐败给伊拉克带来了灾难性后果,不仅浪费国家资产、伤害普通民众利

7月9日晚,典雅、庄重的莫斯科国际音乐厅喜气洋洋,中国驻俄罗斯大使馆、俄中友好协会庆祝中国共产党成立100周年大型音乐会在此隆重举行。来自俄政党、议会以及政府部门、学术机构的官员、学者和中资机构、华侨华人、留学生代表等大约500名中俄嘉宾欢聚一堂,欣赏俄罗斯国立模范柴可夫斯基交响乐团精彩纷呈的演出。

演出开始前,中国驻俄大使张汉晖,俄国家杜马(议会下院)第一副主席、俄中友协主席梅利尼科夫分别致辞。张汉晖表示,中国共产党团结带领中国人民,以“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的大无畏气概,建立了人民当家作主的中华人民共和国。他说,中国共产党建党百年历史,也是中俄关系披荆斩棘、不断迈向更高水平并步入新时代表史。“喝水不忘挖井人”。我们不会忘记苏、俄友人为中国共产党和中国人民提供的支持和帮助,更加珍视成熟、稳定、坚固的新时代表中俄关系。

梅利尼科夫热烈祝贺中国共产党成立100周年,表示建党百年是中国共产党和中国人民的重要节日,“双方共同就中国共产党百年华诞、《俄中睦邻友好合作条约》签署20周年举办一系列庆典活动,使俄罗斯民众看到了一个更加美好、现代、发达、幸福的中国,相信这些活动必将为两国关系发展注入新的强劲动力”。

在俄联邦功勋艺术家罗托耶夫的指挥下,中国红色经典乐曲《红旗颂》徐徐拉开了音乐会的序幕。激昂的乐曲声中,人们仿佛看见一面五星红旗冉冉升起。随后,俄罗斯著名女中音歌唱家萨维诺娃的一曲《我爱你中国》,让在场听众体验到磅礴而出的爱国激情。久久回荡的歌声引发了强烈共鸣,如一股股暖流沁入心田。钢琴家特普鲁希娜演奏的、由《黄河船夫曲》《黄河颂》《黄河愤》《保卫黄河》组成的钢琴协奏曲《黄河》,将西洋古典钢琴协奏曲的表现手法和船夫号子等中国民间传统音乐元素有机地融为一体,将现场听众的心绪带回几十年前那段苦难而燃情的岁月。

三支中国经典曲目演奏,俄罗斯艺术家们献上了《斯拉夫进行曲》《国际歌》和《时代,前进!》组曲。当慷慨激昂、铿锵有力的《国际歌》奏响时,全体观众起立合唱,满腔的热血也随之沸腾,将整场音乐会推向高潮。在观众如潮的掌声中,柴可夫斯基交响乐团奏响《我和我的祖国》,所有中国熟悉的旋律伴随着掌声,久久回荡在莫斯科国际音乐大厅中……

俄罗斯国立模范柴可夫斯基交响乐团的前身为创建于1930年的莫斯科广播交响乐团,是苏联第一个交响乐团,1993年改为现名。以悠久的历史、丰富的曲目、精湛的技巧,乐团当之无愧地成为世界最优秀的交响乐团之一。乐团对此次庆典活动高度重视,精心挑选和编排了上述深受中俄两国人民喜爱的红色经典曲目。

俄罗斯：红色交响献礼中国共产党百年华诞

本报驻莫斯科记者 韩显阳

这场音乐会获得中俄嘉宾、观众的一致好评。塔季扬娜是一名热爱中国文化的女大学生,她兴奋地告诉记者,“《我和我的祖国》是我最喜欢的中文歌曲,歌词、旋律都非常优美、动听”。中国留学生周莉则表示,“《黄河》让我联想到中国在过去百年里走过的艰难历程,我庆幸生活在中国共产党领导下繁荣昌盛的中国,这一刻也更加骄傲自己是一名中国人”。

(本报莫斯科7月13日电)

世卫组织：欧洲足球锦标赛多个举办地疫情反弹

新华社柏林7月12日电(记者刘旻)世界卫生组织(WHO)欧洲区域办事处推出的欧洲足球锦标赛举办城市疫情监测网站显示,新冠肺炎疫情在11个赛区中的8个已出现明显反弹,另外3个举办城市疫情处于稳定态势。监测网站显示,阿姆斯特丹、巴黎、布加勒斯特、哥本哈根、伦敦、罗马、圣彼得堡、塞维利亚等赛区均出现新冠肺炎疫情反弹,布达佩斯、格拉斯哥和慕尼黑疫情处在稳定态势。

塞维利亚所在的西班牙安达卢西亚大区卫生部门数据显示,自欧洲杯开赛以来,当地新冠新增病例呈明显上升趋势。卫生部门认为,导致感染人数突然大增的主要原因是欧洲杯期间大量球迷涌入,外地游客数量增多。球迷在游行、聚会等活动时经常不佩戴口罩,增加感染风险。

在赛区疫情监测上,伦敦赛区显示的是温布利球场所在的布伦特区,而罗马赛区显示的是整个拉齐奥大区的数据。单是布伦特区,过去7天新增707例。苏格兰卫生署6月底曾发布一份报告显示,苏格兰地区近期新增近2000例新冠确诊病例可能与

欧洲杯相关。英国帝国理工学院研究发现,6月英格兰新冠病例确诊数量激增,女性检测阳性比例偏低,或与男性球迷欧洲杯观战有关。